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A népképviseleti alkotmányban ren 
desen kialakulnak olyan szokások^ a 
melyek kötelező erejűvé lesznek ak-

HÄ NEM PÉNZEMBER IS

a figyelmes olvasót, még ha nem szo­
rul is kölcsönért a bankokhoz, meg­
lepi az, hogy egyik nap úgy, mint 
a másik nap, most az egyik, majd a 
másik vidéki bank felszámolásáról, — 
vagy fúziójáról szol az ujságriport.
Eleinte a pénzetlen ember arcá.t egy
kis mosolyféle derítette, hogy immár 'kor is, ha nincsenek is benne betű 
nemcsak a szegény emberre, hanem szerint az Írott törvényekben. Ilyen 
a b ankokra is rákerült a sor. De végre szokás, amely már szokásjoggá, szin_ 
ami sok, csak sok. Gondolatokba me, te börvénynyé alakult, a népképvise- 
rülünk a különös esemény fölött és kö löknek az a kötelessége, hogy beszá- 
vetkeztetünk: vájjon mi lehet ennek mólót tartsanak. De ez a kötelesség 
az az igazi népképviselőnek kedves kc-

Laikus ember azt mondja, hogy az “3’ ^nincsen kedvesebb do- 
osztrák elvonja tőlünk a pénzét az ^ egy. nepkepv,se!o szamara mint 
Osztrák-Magyar Bank utján, mert a vízióival való közvetlen érintkezés, 
nem tetszése és akarata szerint esi. mint ® .beslza™olost arrol- kí­
nálják nálunk a politikát. Ez az oka nyo? ldon ,bcul ™ ve9zett es mllyen 
a pénzviszonyok bomlott állapotának. eredmentieket ért el.
Erre azonban a bukott és nem bukott Természetesen csak akkor kedves 
bankok vezetőemberei könnyen rá- kötelesség a beszámolás, ha van mi- 
cáfolhatnának, mert ők közvetlenül ről beszámolni. A gyerek, mikor ha- 
érezték, hogy az Osztrák-Magyar zahozza az év végén a bizonyitvá- 
bank milyen dicséretreméltó készség- nyát, szintén nem valami örömest 
gél emelte fel a hitelét a kisbankok- számol be akkor, ha szekundákról van 
nak, éppen a legveszélyesebb pilla. szó. Hiszen a szekundának verés a 
natokban. A romlás okául tehát, a vége. Ebben a tekintetben azonban 
mai politikai helyzet föleml tése el a bizonyítványukat választóik elé tér­
ném fogadható. jesztő képviselők nagy előnyben van-

„ , , . nak. Hogyne, hiszen a gyereket meg.
Súlyos ok azonban az olasz-torök verj ^ 3pj3] a képviselő urakat, 

habom. Regen elismert tény, hogy a akjk aikotmánytanból, alkotmányit, 
ha oru telhetetlen ül emészti a pénzt. tc[ctből és mindenből, ami szent, sze- 
Hogy egg példát is felhozzunk : em- kundát visznck haza, fiak a vere-
l^hk, hogy az angohbur közepes kedésbói alkotmánytiprásoól van 
háború 10 milliárd koronány.t emesz egyesük, - mint a rossz gyenneknek 
tett fel. Érthető tehat, ha a külföld ^lábál- lstennek hiala, megvéd, a 
evonaj Pénzét 65 a hadakozó felek- haragjától a csendőr,

nek kölcsönözi oda. j ... , „ . . ,! Hiszen kell vegre, hogy valami
Ellenben különös figyelmet érdemel célja legyen ennek 3 hatalmas és jó! 

a főváros nagy bankjának a viselke-1 szervezett intézménynek. Mert a kez­
dése a pénzkrizis ideje alatt a vidék’ biztonsági állapotok romlanak az or- 
bankokkal szentben. Mit jelentsen az szagban, a kóborcigányok azt teszik, 
a gondolkozó ember előtt, hogy ami. amit akarnak, az országúti gyilkos.

aíontaí módszer.
képviselő urat csendőrgy ürü veszi kö­
rül és ebből a csendőrgyürüből kiél. 
toz kifelé «hü» választóihoz.

Szalontán a főszolgabíró ur és a 
csendőrei valóban uj dolgot produ­
káltak. A választók nélküli beszá­
moló beszédet. Először odaengedik 
a választókat a gyűlésre, aztán elhor. 
dozzák őket a főszolgabíró elé. Be­
számolás helyett leszámolásban van 
részük. És az a leszámolás ugyan­
csak erélyes módon történik. A pi­
hent csendőrlegények, akik sok gyil­
kosság olvasásában jól kipihenték 
magukat, — mert hiszen nyomozni 
nem sokat nyomoztak, — amúgy ma. 
gyárosán megfogják azt, aki küzibük 
kerül és a f őszolgabifó ur is igen 
ptriarchálisan csavargatja ki a ke­
zét egy-egy delikvensnek.

És ez volt a fontos a szalontai fő­
szolgabíróra. Megmutatni a nagy ha. 
talmát, megmutatni a népnek és a 
beszámolót tartó képviselő urnák is 
A főszolgabíró ur levizsgázott és is­
kolát alapított. El lehetünk készülve 
rá, hogy a szalontai módszer diadalt 
fog aratni az országban és hóditó 
útjában el fog terjedni a legkisebb 
községre is, mindenüvé, ahol mun-

a
HéS
lumpiul li l:n.

Az a nagyjelentőségű találmány, a 
mely a múlt század végén az egész 
világ tudományos köreit lázba hozta, 
s amely Marconi nevéhez fűződik, — 
mint Európa összes nagyobb had­
seregeiben, úgy a miénkben is fontos 
szerephez jutott. Hadászati szem­
pontból Marconi zseniális találmánya" 
a drótnélküli távíró, fölötte fontos^ s 
miután a nagyhatalmak hadseregei 
rögtön felismerték és kihasználták e 
találmány óriási előnyeit, így termé­
szetes, hogy a monárk'a hadserege, 
lépést tartván a stratégiai és techni­
kai vívmányokkal, szintén alkalmazza 
ezt. Tudvalevőleg az év elején az 
eddigi vasút- és táviró-ezredet kü­
lönválasztották és külön távíróézredet 
alakítottak, amelynek állomása a Wien 
melletti Korneuburg. A nagygyakor. 
latok miatt a táviróezred elhagyta ál­
lomáshelyét s jelenleg Aradon állo­
másozik, ahol különösen a MarconL 
fele kísérletekkel foglalkozik.

A rendkívül érdekes táviró-készü- 
lek foalkatrésze eg, q0—60 méter 
hosszúságú szétszedhető acéloszlop 
Az acéloszlop összeköttetést nyer a 
gyakorlótéren elhelyezett fölvevő és

kor a vidéki bankok) válságban van­
nak, ipar, kereskedelem pang, a Pesti 
Hazai és még három hozzá hasonló 
társa legutóbbi félévi mérlegének nye­
reségösszege 58 millió koronát mu­
tat? Ennek hallatára bizonyára min, 
denki megütközik és eme kjbntrasz- 
tos jelenségben is okvetlenül okát 
kutatja a mai romlott pénzállapotok­
nak. Tény gyanánt kell elfogadnunk, 
hogy a főváros nagy bankjai közösen 
manipulálnak valamelyes cél érdeké, 
ben, amely cél semmiesetre sem lehet 
hazafias, csupán csak a részvényesek 
»ebeinek kiválóan hasznos. Remél­
jük, hogy emez egészségtelen állapot 
orvoslására az utat a pénzügyi fakto­
rok bizonyára felismerték már és a 
nyomasztó helyzet javítása nem fog 
elmaradni.

kapárti képviselő ur akar beszámolót leadó állomással. A leadó álfoniás'egu 
tarfani- dinamógéppel van összekötve, amely

JóiirásfOB Hesiny kiadó 
hivatalinak* st felvétetik. Kény 
Telesben jártas előnybe» ré­

szesül.

ságok szinte állandó rovatává lesznek 
a lapoknak, legalább a beszámolóknál j 
legyenek helyükön a csendőrök. És’ 
helyükön is vannak. Helyükön any- 
nyira, hogy a munkapárti beszámoló, 
kon már ők a legfőbb egyének, ők, 
meg a főszolgabíró ur! A képviselő 
lés a választók mellékesek.

Azaz nem. Szalontán a szalontai fő 
szolgabirö ur megmutatta, hogy a 
munkapárti beszámolókon mégis fon­
tos személyek a választópolgárok, és 
valójában csak a beszámoló képviselő 
ur felesleges. Fontosak a választó- 
polgárok azért, hogy legyenek jogala­
nyok, akiken a főszolgabíró ur és 
csendőrei elvégezhetik az érdemeket 
szerző munkát.

Szalontán megmutatták, hogy mi­
lyen érdekes és változatos kép az, 
mikor a népgylülésekrőd elcipelnek né­
hány embert. Hogy milyen lélekemelő 
látvány az, mikor a képviselő ur be­
számol a választókhoz főidül és azt 
a választót, aki ki meri nyitni a szá_ 

iját, sőt még ki sem nyitja a száját, 
’csak megjelenik a gyűlésen: csendőr.
! kezek ragadják meg és elhurcolják. 
Lélekemelő látvány lehet, anrkor a

Nagyon jól tudta a munkapárt, — 
hogy miért fázik a beszámolóktól. Na­
gyon jól tudta, hogy mi következik 
akkor, ha egy munkapárti honmentő 
a junius 4-iki nagy honmentés után 
elmegy a kerületébe. Nagyon jól tud­
ták, hogy a népképviseleti eszme meg 
csúfolása nem bennt a parlamentben 
történt igazán azzal, hogy az ellenzék 
képviselőit kivezették, hanem künn az 
országban fog történni akkor, ami­
kor testi épségük és kényelmük^ ér­
dekében a saját választóikat fogják 
kivezettetni és csendőrkézre adni a 
saját beszámolóik alkalmával. De nem 
baj. Jól van ez igy. Ami a parla­
mentben történt, azt még csak rá le­
hetett fogni nagyon erős csavarások­
kal az ellenzékre, de mit fognak rá 
és kit okolngk §zzal, amit a saját 
választóik, a saját beszámolóikon a 
fejükhöz vágnak. Ezért csak nem az 
ellenzék a felelős?

Tegyék egészen tönkre a mai nép. 
képviselet tekintélyét és nimbuszát, az 
uj alapon álló népképviseiet majd meg 
fogja teremteni az uj nimbuszt nél­
külük, sőt az ő ellenükre is.

IgieMiíiifektii
•lo*«? táwti

Batakat»
1^. atom 7. tv.,
lŰftfc ___

több száz voltnyi áramot tud fejlesz­
teni. A leadó állomást, amely nem 
egyéb mint egy Morse-készüiék, an- 
tena-drótok kötik össze az acélosz­
lop csúcsával. Az itten kiváltódó ele 
ktromos erőhatást az aether hulláma^ 
tovább terjeszt k és a leadott jeleket 
5—-600 kilométer távolságra is to­
vábbítják. Alkalmas fölvevő készűlék:- 
kel a jeleket felveszik.

A készülék főelőnye abban áll,__
hogy nélkülözhetővc teszi azt a fá­
radtságot, amelyet a hadseregnek a 
dróttal való fölszerelés okozott, mert 
mi9 ennek fölállítása napokat vesz 
igénybe s így a gyakorlati hadvise­
lten jelentősége egyáltalán nincs, ad 
dig a drótnélküli távíró-állomás fel­
állítása mindössze két-három óráig 

készülék másik előnye abban 
all, hogy könnyen hordozható, mivel 
két társszekéren el lehet szdllitam az 
egészet s a fölszerelés alig tíz-husz 
embernek ad munkát. Hadászati szem 
pontból tehát óriási jelentőségű ez 
a készülék, amely a jövő háborúiban 
minden bizonynyal nagyfontosságu té­
nyezővé válik.

Az orosz-japán háborúban nyert 
eddigelé alkalmazást, itt azonban nem 
a legelőnyösebben tudták kihasználni. 
Az acéloszlop csúcsáról terjedő ele­
ktromos hullámokat ugyanis az aether 
minden irányban tovább viszi, gy a 
hatástávolságban levő összes alkat 
más flölfogókésziilókek föl tudjak 
venni a leadott jeleket. lg1( történt 
ez az orosz-japán háborúban is, ahol 
a japánok ezen módon nem egyszer

r •
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Jutottak az oroszok legfontosabb hadi 
titkaihoz. A Marconi-féle drótnélküli 
távíró-készüléknek ez volt az egyet­
len, még pedig súlyos hátránya.

Ma már ez is megszűnt, ameny- 
nyiben a jövő hadviselésben s igy 
már a mostani nagygyakorlatoknál is, 
a legfontosabb hadi titkok közé tar­
tozik az a chiffre, vagy titkos jel- 
írás, amelyet a vezérkar előzőleg meg 
állapit s amelyet gyors időközben 
változtatnak. így ha az ellenség a je­
leket fül is foghatja, nem lévén bir­
tokában a chiffrenek, azok ránézve 
teljesen érthetetlenek és hasznavehe­
tetlenek. A monárkia hadvezetősége, 
tudatában a készülék fontosságának, 
anyagi áldozatokat nem kiméivé, a 
modern technika minden eszközével 
szereli fel táviróezredét, a melynek 
működése jobbadán a marconigram, 
mok leadásában és fölvevésében me­
rül ki. Az ezred tisztjei többnyire 
képzett elektrotechnikusok.' és gépész­
mérnökök, a technikus tartalékpsok 
javarészét is ehhez az ezredhez oszt­
ják be, egyszóval a hadvezetőség el­
követ mindent, hogy táviróezrede, a 
melytől nagyon sokat vár, a lehető 
legmagasabb nívóra emelkedéjk.

Tételezzük fel, hogy Bükkjöny Ló­
rántné négyszer egymásután megje­
lenik a debreczeni korzón a követ­
kező öltözetben: egy mesés kalap, 
egy madeira blúz nagy lyukakkal, egy 
merészen rövid szoknya és egy hosz_ 
szu fiatalember.

3 református
prEsíiytsrlüin ülése

A debreczeni református egyház 
1912. évi szeptemebr hó 1-sö nap­
ján, vasárnap délelőtt fél 12 órakor 
az egyház tanácstermében presbyteií 
gyűlést tart a következő tárgysoro 
zattal:

Jelentés arról, hogy a f. évi aug. 
hó 17. napján tartott presbyteri gyű­
lés j egyzökönyve és végzései aug. hó 
22. napján hitelesíttettek.

A felső leányiskolái igazgatótanács 
végzése Máté fi Máiia tanítónő ál­
landósításáról.

A felső leányiskolái igazgatótanács 
végzése a III-ik párhuzamos osztály 
felállításáról és avégett egy tanári 
(állásra hirdetett pályázat eredményé, 
ről, egy tanerő választásáról.

Az iskolaszék f. évi 867. sz 
Végzése a népiskolai szervezet vég 
rehajtására teendő intézkedésekről.

Az iskolaszék előterjesztése az üres 
tanítónői állásra hirdetett pályázat 
eredményéről. Tanítónő választás.

A bérházépitő bizottság jelentése 
[Magyar Földhitelintézettől kért köl. 
psöu folyósításáról.

A városi tanács ez évi 13,275. sz 
határozata a Steinfeld Antal-féle vi 
lágitó óra alapjának átvétele tár, 
gyában.

Iskolaszék 997- 1912. sz. végzése 
a vallástanitás beosztáséról.

Iskolaszék elnökének éjiéntése ta 
nitói fizetés kiegészítésekről.

Iskolaszék 996—1912. sz. végzése 
(tanítónők áthelyezéséről.

Kiüldöttségi előterjesztés az irnoki 
(állásnak pályázat utján leendő hete 
tése ügyében.

A 1 elkészi kar bejelenti az alkal 
mazandó vallástanitó segédlelkészek 
neveit.

A szőkeíaldi református egyház se 
gélykérvénye templomépitésre.

Bükköny Lórántné mindezen ruha. 
darabokon felül egy férjjel is rendel­
kezik, Miiek neve — amint azt böl­
csen elmélióztattak találni — Bük- 

ny Lóránt, foglalkozására nézve 
_;öz- és váltóhivatalnok. Közhivatal­
noki minőségében évi 3600 koronát, 
váltóhivatalnoki minőségében annyit 
keres, amennyit a zsiránsai érnek.

Családi pótléka, tekintettel arra, 
hogy a neje fiatal akar maradni, még 
nincsen. Szóval Bükköny Lórántné a 
fentebb részletesen körülírt ruházat­
ban négy nap egymásután megjelenik 
a debreczeni korzón, ahol a többi 
asszonyok előbb úgy mennek el mel­
lette. mintha észre sem vennék, aztán 
hátra fordulnak, utána néznek, és az 
első napon igy szólnak:

— A Bükkönyné fessen öltözködik 
és ki lehet ez a fiatalember?

A második napon már némiképen 
megváltozik ez a futólagos meg­
jegyzés.

— Ki lehet ez a fiatalember, akiért 
ez a Bükkönyné ilyen fessen öltözkj). 
dik.

Debrcrai
csinált karrierek.

állapításoknak csupán az ötödik!, pont­
ba változik, ennélfogva BükkfVnyné 
övid időn belől valóban feltűnő ele­

ganciával öltözik.
Bükkönyné tehát hires lett, érde­

kes lett, elegáns lett és szép lett. — 
Mint ilyen, nem maradhat ki az «Első 
Debreczeni Mezők Liliomait Felruhá­
zó Egyesület» választmányából, mert 
nyilvánvaló, hogy ötvenen felüli höl­
gyek semmiesetre sem olyan pump- 
képesek a jótékonycélu zsari-mulat- 
ágokon, mint a hires, szép, elegáns 

és érdekes Bükkjönyné.
A konkurrens egylet, a «Ballab- 

vesztett munkásokat segélyező tár­
saság» alelnöknőjének választja meg 

nemesszivü nőt, pukkadjon meg a 
másik egyesület.

így csinálódnak Debreczenben a 
karriérek. Biztos recept: végj na­
ponta a déli korzón ugyanazon fiatal 
embeiből egy adagot. A karrier el­
maradhatatlan.

A harmadik napon szintén némi 
módosítást szenved a korzó közvé 
leménye.

— Na, erről a Bükkönynéröl soha­
sem h ittem volna 1 Egy ilyen tejfölös 
szájú emberért 1 

Negyedik napon:
— Vak ez a Bükköny? Az egész 

város beszél már és ő még most se 
vesz észre semmit. Botrány !

Mindezek alapján megállapíthatjuk 
hogy Debreczenben négy nap telje­
sen elegendő ahhoz, hogy Bükkönyné 
megcsinálja a maga karrierjét. Mert 
hogy karriert csinált, az kétségtelen 
Beszélnek róla, inkább sokját, mint jót

Bükkönyné, a szürkp kíshivatalnok 
neje, akihez hasonló 'nők tucatszám­
ra szaladgálnak az utcán s aki se 
nem szebb, se nem okosabb, mint a 
többi debreczeni asszony, négy nap 
alatt személyiséggé fejlődött, társat 
gási témává lett, erkölcsi botránykővé 
magasodott, az úgynevezett érdekes 
asszonyok előkelő társadalmi pozíció­
ját foglalta el.

ő maga sem tehet róla, hogy most 
már nemcsak az asszonyok, dé a fér­
fiak is utánafordulnak s hogy BükL 
klüny Lórántot, akit ezelőtt csak, 
tejes ember és a mészárossegéd vett 
észre, a szép asszony ura című tár­
sadalmi álláshoz juttatta.

Bükkönyné négy-öt nap múltán 
konstatálja, hogy az utcán sokan utá 
na néznek.

Ezek folytán hazamegy, a tükör elé 
áll és a következő megállapításokat 
végzi: 1. Szép asszony vagyok 2. 
Nagyon szép asszony vagyok. 3. Én 
vagyok Debreczenben a legszebb1 asz- 
szony. 4. Egy ilyen asszonynak nem 
lehetk omisz és közönséges fildecos 
harsinyában járni, a mai rövid szók 
nyaviszonyok kiűzött. 5. Két tucat át 
tört selyemharisnyára van szükség. 
Gyerünk.

Mivel pedig Bükkönyné ezeket 
megállapításokat a napról-napra Nö­
vekedő érdeklődés folytán naponta 
újra és újra eszközli és mivel ameg-

u

fizessen !

Nem1 is annyira külpolitika" vonat­
kozások, m'nt inkább uj belső zava­
rok teremt’k nehéz helyzetét Albá­
niában ismét napról-napra nő az 
anarchia. Annyira, hogy legújabb hí­
rek szerint Ipek városát egyszerűen 
felforgatta egy albán banda. Kifosz­
totta a lakosságot, az ott tartózkodó 
idegeneket, s kirabolta a fegyvertárat. 
Egyebütt meg kiszabadítottak egy se­
reg foglyot börtöneikből. Kétségtelen, 
hogyc nagy forradalmi jellegű uj 
mozgalmakra alig lehetnek csilapitó 
hatással a napi ól-napra ismétlődő 
I olgár rokonszenvi megnyilatkozások}. 
S ez a baj még kisebbnek látszik^, 
ha melléállitjuk azt a 'hirt, hogy Kon­
stantinápolyban az ifju-törökök a 
csendőrségre támaszkodva «puesesot» 
akartak csinálni. Igaz, hogy kjsérle- 
tük kudarcot vallott, de a tény, — 
hogy meg tudták kísérelni, azt bizo­
nyítja. hogy a birodalom szivében is 
fölötte bizonytalanok az állapotok. — 
Meglehetős illuzóriusnak mutatkoz­
nak tehát az ország minden részéből 
érkező hivatalos jelentések, hogy a 
hivatalnokok szives készséggel es­
küsznek meg arra, hogy e politikától 
tartózkodni fognak. Titkolt meggyő­
ződésük, alkalaom adódván, mégis 
csak kitör és véres összetűzéseket 
okoz.

Bonyodalmak 100 korona
Novak Dezső szabadságolt aradi 

honvédhadnagy anyagilag telejesen 
tönkremenet. Minden pénzét föl­
emésztették a mulatozások és a kár­
tya Teljesen elvesztette a hitelét; a 
városban íünek-fának tartozott. Feb­
ruárban is egy este makaón elvesz­
tette minden pénzét és akkor egy ara­
di kereskedőtől kért kjölcsön ICO ko-

A béke ügyével szemben is, meg­
lehetős szkeptikus hangulat uralkp- 
dik, bár most már nyilvánvaló, hogy 
svájci földön csakugyan folynak ez 
irányban komoly tárgyalások.

rónát. Azt mondta a kereskedőnek;
ha a kölcsönt meg nem kapja, agyon 
lövi magát. így aztán nagynehezen 
megkapta a 100 koronát, de meg 
kellett fogadnia, hogy néhány nap 
múlva visszafizeti.

Az ígéretét azonban elfelejtette be­
tartani. Ezért Novákot feljelentette az 
ezredparancsnokságnál, amely megin 
ditotta a hadnagy ellen a becsűletiigyi 
eljárást, egyúttal a kereskedőt felszó­
lította, hogy polgári utón hajtsa be 
a száz koronát. A járásbíróság meg. 
Ítélte ezt az összeget, mig a becsület- 
ügyié 1 járás során a hadnagy tagadta, 
hogy tartozik a kereskedőnek. Föl is 
jelentette zsarolás elmén. Az aradi 
rendőrségi megindította az eljárást és 
tanuk igazolták, hogy Novák tényleg 
kapott a kereskedőtől 100 korona 
kölcsönt. A megvádolt kereskedő 
most hatóság előtt való rágalmazásért 
is följelentette a tönkrement hadna­
gyot.

nm

Törökországban állítólag meg van, 
nak győződve az euiópai nagyhalai, 
mák intenciójának nemességéről és 
arról, hogy az ottomán birodalom 
iránt való őszinte érdeklődés vezeti 
őket. Ennek zálogául tekintik a sta, 
tusquo fenntartására irányuló célza­
tot, mely meg fogja könnyíteni a tö­
rök kabinetnek^ hogy az alkotmány 
keretén belől adminisztratív pro­
gramra ját végre is hajthassa. Ámde 
a kabinet nem várhat mindent a ha. 
talmaktól.

|ymuralom
Ili
m

marBiharban — úgy látszik - 
semmibe sem veszik a polgárok és 
munkások személyes szabadságát: Ti- 
száék vasárnapi beszédei miatt már 
hetekkel ezelőtt üldözték Nagysza­
lontán azokat, akik nem hívei a kor­
mánypártnak, most pedig valóságos 
inkv-zicionális eljárás folyik azok el­
len, akik egy-két abcug-kiáltással meg 
merték zavarni gróf Tisza Kálmán 
«beszámolóját».

Tudósitónk ejlentése szerint mast 
is csendőrök járják Nagyszalontát és 
minden «gyanús» embert kivallatnak, 
hogy nem volt-e része a tüntetés elő­
készítésében, vagy intézésében. — 
Mindez pedig azért történik, mert a 
beszámoló előtt gróf Tisza Kálmán 
és a szalontai munkapárti emberek 
nagy része amellett volt, hogy a be­
számoló zárt helyiségben,. a színház­
teremben legyen. Csanúdy Jenő fő­
szolgabíró azonban a piactér mellett 
kardoskodott és kijelentette, garan­
tálja : nem lesz egy mukkanás sem. 
A főszolgabíró most eljá'ást akar in­
dítani azok ellen, akik abcugoltak. 
Különben azok a munkások, akikjeí 
bevitettek a csendőrségre és azok is, 
akiket a főszolgabíró bántalmazott, 
bíróság elé viszik az ügyet, a szo­
ciáldemokrata párt pedig vasárnapra 
újabb népgyülésre kért engedélyt,— 
hogy foglalkozzék a beszámoló ese­
ményeivel.

L
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hírek.
Quo uadis?

Néhány ezer magyar szülő és 
magyar fiú töpreng igy nyár utó- 
ián a pályaválasztás kérdése fölött 
,és néhány ezer cikk — vala­
mennyi pusztában elhangzó szó — 
eld'jrögte már, hogy le a régi csa­
pásokról, uj levegő, uj irányok per­
spektíváját tárja a kenyérharcra 
törtető generációk elé.

És nézzetek szét ezen a banket- 
tes magyar földön, hol az igazsá. 
gok mostohák és szertefoszlóty — 
mint a felette ringó délibáb I A la. 
teinerek, a modern élet e Don 
Quijottjai, napiói-napra szaporoci 
nak. A kopottk^bátos, szürke ala­
kok, az úri proletárok) tömege lepi 
el a magyar közélet piacát és szem- 
lesütve, pirulva kéri az ember ős­
jogát: Panem et circenses 1» Régi 
csapásoknak gyáva vándora, a ki­
taposott utón haladó karaván, me. 
lyet utján az ósdi korszellem im­
bolygó mécses-fénye csalogat: Quo 
vadis?

Lateinerek, ez űrök dramatur­
gy ak ,az ánmeghasonlás e szomo­
rú áldozatai, kiknek! élete ezer apró 
tragédiából van összefoglalva, kik. 
nek élete: haláltánc a garasért. — 
Nézzétek az eltévelyedettek, az el- 
bukottak szomorú sorsát, kiknek fe­
jén egy diploma auroleája ég .... 
Lássátok meg a diplomás kolduso­
kat, az örök pályázókat, a pálya- 
tévesztetteket, kikfjt valaha, egy 
meleg fényű szeptemberi napon, dip 
lomagyárba vittek álmodozó szülők

Nem a szülőkhöz szólunk, kfk 
egy lezárult világ felett siránkozó 
Marások, de szólunk az ifjú, mo­
dem, diadalmasan előretörtető ma­
gyarsághoz, kikben az igazság tüze 
már ég...

Térejnek le a régi csapásokról, 
boldogulást ott keressenek, hol az 
uj világ formája kialakul: zakjfatoló, 
dübörgő gyárakban, a világforga­
lom ál lomásain, áruházakban, bol­
tokban, az árupiacon, mindenütt 
hol a legértékesebb emberi javak: 
a függetlenség és a jólét forrásai 
vannak.

A lateinerpálya szétosztja, az 
ipari vagy kereskedelmi pálya kon­
centrálja az erőket; amott bűn az 
Önállóság, itt a legfőbb erény, ott 
az öntudatot elölik, itt kifejlesztik, 
ott az akarat béklyó, itt szárny, am 
ott kötelesség, 'tt jog, ott a napi 
zsold garasai csörögnek, itt a vi 
lágforgalom konjukturáiból ara 
nyak csengése hallatszik ...

'* Nézzetek szét! Hasonlítsátok ősz 
sze a kjshivatalnok és az iparos, a 
gyáros és a magasabb állású bíró 
életét!

Hol a vagyon, a szabadság a
gerinc?

A lateiner, a hivatalnok mindent 
az államtól, az állam nagylelkűsé­
gétől, miniszterek bukásától, és 
borhangu képviselők protekjciójájá- 
tól, az iparos, a kereskedő min­
dent önmagától vár.

A produktiv pályákon megvaló­
sulhat az ifjú lélek ezer eszménye, 
az életről alkotott száz szivirvá- 
nyos álom1 valóra válhat, amott pe­
dig csak robot, robot és lemondás...

Quo vadis ?

t : —

Jttsfh Gyula beteg. Justh Gyula 
Tornyán megint beteg. A pártvezér 
állapotáról Justh János képviselő 
ezeket jelentette tyi:

Sajnos, édesatyám állapota rósz 
szabóra fordult. Az utóbbi időben ál­
landóan gyengélkedett, mégis kjészült 
a vásárhelyi gyűlésre. Hiilése azon­
ban kiújult és most olyan erővel lé­
pett fel, hogy ágyba döntötte. Bizto. 
sat majd a tanár fog mondani, akit 
idevárunk. Valószínű, hogy édes­
atyám régi cukorbaja is súlyosbította 
a bajt.

Tornyára várják Szélrács Béla dr, 
fővárosi belgyógyászt.

R főiskolai vezetőség. A közön­
ség tájékoztatása céljából k|özöljlk, 
hogy a református főiskolában ez év­
ben az akadémiai igazgatói h vatalt 
Lencz Géza dr., a teológiai dekaná. 
tust Csiky Lajos, a jogaV^démiaí de- 
kanátust Jászi Vikitor dr., a bölcsé­
szeti dekanátust Mitrovics Gyula dr. 
vezeti.

Siketnéma koszt osok. A sittet
némák intézete több növendéket ki 
helyez a városba egyes családokhoz, 
eltartás és gondozás végett. 1—1 nö­
vendékért havonként 24 korona tar 
tásdijat fizet. Akik ilyen gyermeket 
magukhoz fogadni óhajtanak, f. hó 
29-én és 30-án délelőtt 8—10 órák 
között az intézet igazgatójánál (Csa­
pó-utca 35) jelentkezhetnek.

- Beiratkozás a fiú iparostanonc- 
iskolában f. évi szeptember 5—12- 
ig, a nőiparostanonciskolába f. szep­
tember 12—15-iig tart. Az ez időn 
túl jelentkezők mint mulasztók az 
ipartörvény alapján birság alá esnek

1 Debreczen, 1912 augusztus 28. Az 
igazgatóság.

- Ktspapból rablóveziér. A nús- 
kolczi rendőrségnek sikerült egy szá­
mos tagból álló veszedelmes rabló 
bandát elfogni. A rablókról bebizo­
nyult, hogy rövid idő alatt harmincöt 
betörést és rablást követtek el, mely 
alkalommal tizennyolc emberüket ve 
szitették el. A banda vezére Kamy_ 
kin egykori kfíspap volt. Kamykin pon 
tos jegyzéket vezetett az eddig elkö 
vetett betörésekről, valamint azok 
ról, akiket a legközelebbi napokban ki 
akartak rabolni. Elfogatása alkalmá­
val azt vallotta, hogy részint poli­
tikai okodból követte el gyalázatos 
tetteit. Kamykin önmagát a jelenkor 
legnagyobb rablóvezérének tartja.

Ä Char les-cirkusz sikerei. Akji 
az emberi akarat, ész, erő és bátor­
ság nagyságát mérlegelni tudja, eine 
mulassza megnézni a Debreczcnbcn 
időző Charles-cirkuszt. Ahol ragado­
zó fenevadak, ostobának tartott vízi- 
állatok, lusta dromedárok eitik( bá­
mulatba az emberi elme által fegyel­
mezett ügyességükkel és az emberi 
bátorság által fékezett engedelmessé­
gükkel a néző szemét. Oroszlánok), 
tigrisek, jegesmedvék raja hunyászkjp- 
dig meg egy erős szem sugara éo egy 
gyenge ember1 kéz suhintása alatt; 
ügyefogyott, lomha fókák főznek\ le 
elsőrangú zsonglőröket, ostoba dro- 
medáiok licitálnak túl ok^s lovakat 
és vadszamarakat. Amelyek szintén 
elsőrangú mutatványokkal szerepe1- 
nek a Charles-cirkusz műsorán. Az 
elefántok pedig sokkhi okosabbak, für 
gébbek és gyöngédebbek, mint a sok' 
férj és nemes ttdvarló. Az arabok, 
kínaiak valódi boszortyánymes terek s 
aki az emberi erőt és ügyességet ér­
tékelni tudja, elsőrendű élvezetet ta­
lál a Charles-cirkuszban. Tudomás­
vétel végett közöljük olvasókírzönsé 
günkkel, hogy az utolsó előadás ked­
den, szeptember hó 3-án lesz, de nem 
délután 4 órakor, hanem este nyolc­
kor, teljes műsorral. Szombaton és 
vasárnap két-ket előadás lesz, dél­
után 4 és este 8 órai kezdettel. Az 
állatgyüjtemény és a próbák naponta 
délelőtt 10 órától kezdve csekély be­
lépődíj ellenében megtekinthetők. A 
délutáni előadásokon gyermekek; és 
katonák félhelyárakát fizetnek.

Gyászjelentés. Debreczen Ön­
kéntes Tűzoltó Testületé legmélyebb 
résztvéttel tudatja, hogy YViukler Már 
ton segédtiszt, aki 32 éven át a tes_ 
tület buzgó tagja volt, f. hó 28-án, 
délután 3 órakor, életének 56Jk évé- 
bene lhunyt. Hült tetemei folyó hó 
30-án, délelőtt 10 órakor fognaty a 
Hadház-utca 6-ik számú háztól az 
izr. sirkertben örök» nyugalomra té­
tetni. Debreczen, 1912. augusztus hó 
20. A Tüsoltó Testület parancsnok 
sága.

Számozott helyek a vonatokon
Az államvasutak igazgatóságénál ér­
dekes tervvel foglalkoznak. Külföld!, 
mintára számozott helyeket akarnak 
a vonatok utasainak biztosítani. A 
vasúti kocsik üléseit számokkal látnák! 
cl és minden utas a pénztárnál szá 
mozott helyet kap, melyet más nem 
foglalhat el. , ■ -

— Äz első magyar ügyvéd. Far­
kas Sándor arad1 ügyvéd ma kjjlenc- 
venegy éves korában meghalt. Farkjas 
Sándor volt Magyarország első kiűz­
és váltó ügyvéd je, aki 1843-ban nyi­
totta meg ügyvédi irodáját Budapes­
ten. A szabadságharc után, melyet 
végigkűzdöít, az aradmegyei Pécs- 
kára nevezték; ki járásbirónak; töt év 
múlva azonban otthagyta állását és 
újból ügyvédi irodát nyitott. Farkas 
Sándor szorgalmával óriási vagyont 
szerzett. Az elhunyt ügyvédet Ara­
don előkelő rokonság gyászolja.

- R városok fejlesztése és a vi­
déki rendőrség államosítása. Jakjpbffy 
Imre belügyminiszteri államtitkár egy 
ujságirö előtt nyilatkozott a belügy­
minisztérium munkatervéről és a ki­
vetkezőket mondta többek között: A 
végleges városi törvény elkészítésével 
foglalkozunk), amelynek elkészítéséhez 
a városok fejlesztéséről szóló törvény 
két évi határidőt ad. Ezenkívül rö­
vid időn belül megoldást nyer a vidéki, 
rendőrségek államosítása és azután a 
szegényügy rendezése. Ezek után, ha 
a parlamenti viszonyok megfelelőek' 
lesznek, sor Igenül talán a közigazga­
tás rendezésére.

__ Élet a Félix-fürdőben. Az első
sárguló falevél másutt a fürdőszezon 
halálát jelenti s amint az őszi szél 
vénig szánt a strandok, esplandok 
bokrai közt, megszűnik' a zajos, vi­
dám élet a mi Félix-fürdőnkben, a 
melynek hírét évről-évre messzebb tá­
jakra viszik szét s amely immár a 
külföld érdeklődését is magára vonta. 
A nyári szezon végén uj évad kezdő­
dik, a mezei munkák végeztével Bi­
har, Hajdú és Békés, sőt a távolabbi 
vármegyék birtokosai, akjpt az ősz 
kellemes időszakára halasztották; az 
üdülésüket, örömmel keresik) fel a cső 
dálatos erejű forrásokat a Félix-für­
dőben, mely ilyenkor a szokottnál is 
nagyobb kényelmet nyújthat s na­
gyobb figyelemmel fogadhatja ven­

dégeit, szobák előzetes megrendelés 
nélkül is már rendelkezésre állanak. 
Mint értesülünk, szeptember hó 1-től 
kezdve a szobaáraként is 30 százalék­
kal mérsékjelik s az államvasutak 
igazgatóságánál lépések történtek; ar­
ra nézve, hogy a vonatok közlekedé­
sének rendjét okjtóber hó 1-ig válto­
zatlanul, november hó 1-éig pedig 
korlátozva tartják fenn a közönség 
kényelmére. Egri Balog Gábor nép­
szerűvé vált kitűnő cigány zenekara 
a fürdő élénk látogatottságának; ma­
gyarázata, hogy a meleg gyógyító 
forrásokat a tropiklus nyári hőségek 
elmúltával sokan kellemesebbnek és 
hatásosabbnak tartják.

— Ä Teozófia szeptemberi száma 
a nemrég elhunyt hírneves német teo- 
zcfiai író, dr. Hartmann emlékének 
van szentelve. Életét és munkásságot 
ismerteti Stojits Iván. A «Teozófia és 
az Eszperantó» kapcsolatáról érteke­
zik Esspoir. A teozófiai mozgalom ér­
dekes eseményeiről a Hírrovat számol 
be. A Teozófia előfizetési ára egész 
évre 6 karon a, félévre 3 korona. Mu­
tatványszámot szívesen küld a kiadó- 
hivatal: Budapest, IV., Ferencziek - 
tere 4.

— R harmincéves korhatár. A fe­
ministák egyesülete a napokban Lu- 
kácss László miniszterelnöknél járt és 
a választójognak a nőkjre való kiter­
jesztését kérte. A miniszterelnök) nem 
adott végleges választ, de azért a fe­
ministák úgy tudjákj, hogy a nőknél 
egyéb feltételek mellett a kjorhatár 30 
esztendőben lesz megállapítva, azaz 
csak annakk lesz szavazati joga, aki 
a harmincadik évét betöltötte. Mint­
hogy a választójogosultságra vonat­
kozó igényét feltétlenül férfibizottság 
előtt kell bejelenteni, azt hisszük), — 
hogy akadna nő, akji a saját életkora 
bevallása árán akarná megszerezni az 
annyira kívánt szavazati jogot.

— Léghajók és repülőgépek. Az
idei nagygyakorlatokon szerepe lesz 
már a léghajóknak és repülőgépek­
nek, amelyek a haijvezetőség intéz­
kedése szerint Nagyváradról fognak 
indulni a mezőhegyest nagygyakor­
latok színhelyére. A Parcival II, és 
több repülőgép ma reggel már meg is 
érkezett Nagyváradra, ahol a bónékut 
rendes katonai gyakorlótéren szerelik 
föl a nagy ballont és a gépeket. A 
Farával II. alkatrészeivel és a re­
pülőgépekkel egyidejűleg Nagyvárad­
ra érkeztek Uselácz alezredes, a ka­
tonai léghajóosztály parancsnoka és 
vele együtt Bier és Blaschke főhad­
nagyok. Nagyváradról a katonai gya­
korlótérről a léghajó és repülőgépek­
kel egytüt több katonai automobil is 
fog menni szeptember 6-ikán.

A szerkesztésért felelős Voitb György.

Modern és a legjobb

Villamos
berendezések

rendelje meg

FÖLDVÁRI
üzleti telefon 168

gyári telefon 816,

"nál

Tanuló felvétetik.
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HA NINCS PÉNZE ós ^/íl'sége 
van vj v I1, .. ~'i all ri ő, szövet 
és csipk-í-fUsíjöny, fut > és n t;y 
szőnyeg'e. P plan > f am i a- 
k ro!<, f .'i fi és nő: í ö tói , kéz 
féifi , fiú őltOnyr vagy iikCr, 
kép és bútor, mai naj ó! fi.g- 
x I íj y olcsón ívsz. el (Jva, hogy 
iniixi- iskina.1; - úját é il k 1 gy 
ci y p tv babévá rí ást cr-zközöi- 
jön, Ti >:■ I >t!el K is r S I inon, 
T I. fen 685.

HomoSi és tocstarf
tzamos folyamból kotrógéppel ter­
melt év. tisztára mosott, '"szapmentes 
homok cd kavics előnyös árban, 
állmulóau raktárról kapható
Ösztrcichcr Tóbhsnái Szatmáron.

BÚTOROKAT k<:n>hihe:c .1 -.ésa 
kel r kiáron lóri B 'r.no Józse- 
aszlalos (Cs, pó) B r k-utca,

OLCSü is jó órák, k er k leg­
olcsóbb n szer zlietck ' G s 
paiik Ád .in órás ér. ók rész­
nél Debt econ,. Hm y i a te 12„ 
U yui’-it óniavil k 1 _■ >!< ,ób- 
ban e /.közöl ötnek.

Schampan ruhás fiatalember, ki va­
sárnap este azon bájos kis hölgyet 
órák hosszún át nézte, kéri, isme­
retség Iciietséges-e. Válasza kiadó­
ba «Hit fehér rózsa» jeligére.

Lépcsőházi ktilönbejáratu tezar 
bútorozott szoba vi 1 lányvilágitássaK 

kiadó, Darabos-nlcza 7,

Sissctb kölönbejáratn l:u torozott1 
szoba villanyvilágitáseal olcsón 
kiadó. Dara bős-utcza 7. 2 ház- 
tulajdonosnál.

Csinos, ügyes leány clértinfíti fel­
vétetik Horovitz Zzigmond papír­
áru üzletébe Piacz- utca 12 (Csapó - 
ntcza sarok).

FUDRAüZSEUED
maz esra íz n
utca 64.

ndó a!Val- 
I : E/Mvő:,

Barna, csinosnak fj-smert igazi úri­
ember, ki teljesen független, oly 
tisztámultii tiatal, csinos, szőke 
molette asszony, vagy leány barát­
ságát keresi, ki üres óráit kelle­
messé tudná tenni és életet tudna 
'önteni sivár, agyonzaklatott leiké­
be. Discrétio biztosítva. Csak ko_ 
moly levelekre válaszolok. Kalan­
dor nők kizárva. Kölcsönös szim­
pátia esetén örök barátság. Leve­
leket főpostára kérem «Arany vi­
rág 1000» jeligére.

Nyugdíjas emki1 
pénzteedőiil íelYóístik cm 
a kiadáhifatalbaa.
CSiNOSAN bútorozott ktilönbejáratu 

utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

KIADÓ 0 apó'ute "3 svómu háa 
egét/ udvart a*, 33 n:ó c ti o u 
fron ti. m ly ti. e í célra. J20C»
k v rí ’’■■! I 'léc .

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK -h-
hm: |;l í i l-l ? Z. nr! 
pepi hu • Of I ti n. f. • C apó •
nu

0 j D5BBECZEN „AUGUSZTUS

Charles
i ti

*3

&i¥i»ijííí a ÄBj/1-i..f
UáUiluit óriási sálrrtclcpcn a (>800
nízőt aitgábafogfidii előadna! sátorban

IHiyr ;’■nap»g»8«TITV2S:i

illírjén eSöíielásban:
20 oroszlán 20

_ _ _ _ _ _ 6 tigris 6_ _ _ _
7 [egesmedve 7
4 fóka 4
5 elefánt; 5

■mmémmm mm 

Effy okos lei

Még csak

ló

zebra
zebu

I

6 indiai fakir 6 
12 tnipoliszi arab 12 

13 kínai 13
25 különféle nemzetközi atisigta 25 

5 bohócz 5
stb. stb

Ma
W* «S síi é Es <*> :?:jl

5J l.l íjj C.Í 3 12 IBS 3 3 ö-á 11

'nmm (Dm. az
' M jm hM'U huh,

ozenzáciés uiiisamíl.

postásán 8 feS»
tói*! . rr-iwn-arxtri-; .T.-.rT Imréig.«'

JEGYELŐU^TEi. :

'í
i
'*

. .. v

t.íUja azon vi,máa?okat, aiciy k'rei 
p. apsherkémió i Mziarszonvt m/»

aj;; iIíAosta.

. Dbkár .útlápon á 2. I. élesztő jj 
pótlásul szolgái, n cllycl kuglófok; 
linzi és más egyéb tortákat, vala­
mint miitilcnrirmv süteményeket es 
iá ./(lkat lazábbakká, nagyobbá Idea 
jobb izíivé ds könnyebben emészt­
hetővé tesz.

ír. Oetker pudingpora á 2 í. lejjel 
főzve, gyermekeknek és felnőttek­
nek csontot képző, nagyszerű és 

olcsó utódodéit nyut. 
n\ Oetkor vanilmcuiua á 12 f. csoko­

ládé, Ica, puding, tej, mártás és 
creme van il íjazására szolgál és 
teljesen pótolja a drága v'miliői 

csövet. Egy csomag tartalma 2 -3 
jó vanílli -csőnek felel meg.

Kimentő használati utasítás minden 
csomagon Kapható minden élelmi­
szer üzletben, valamint drogériában.
V nyék ingyed
Dr OETOR, Üadni-Wion.

...... ■■■ j

(

lapv
ban

ado asszonyok 
ki idóhivatalá- 

fcldt*'titok.

dliánytőzsiléjáf!]

Holnap
©Í2EP

és
V sa o aa m® na

délBfáu 4 és este s órai kezdettel
A délutáni előadásokon gyermekek 
és katonák félhelyárakat fizetnek

><

óz áliaígyüjtemóuy ós a próbák 
naponta délelőtt 10 órától, csekt 
belép; dij ellenében megtekinthető!:

Vasárnap este 8
órakor uj műsor.

A díszes bncsoelóadás
kedden, szeptember 4-én ö 

eate 8 órabér leaz.

iyt jVíff vöto’
f’,s-

■ ■' c dto'ií,

KE e Mii Ml Í

pfílttoia. deszka óh csen-pkereskedése
Wesseíóg^S' i'ér ®. »2. zalait

,1 Icvía-gőzmalnm niul lett.)

I' .MvMM í’ieE ,át olcsó árak. 
Mindenkinek saját érdeke, hegy szükségletét 

nállam szerezze be,

íh3«*m vés fin papit®« 
fejedbe 0:;íiaM@ina©sií«ek. 

felwétetikH

Z'láíes i

V’ tzzFisex.n
FeB&©- Eßloüg«f a r orszá e.PKE..->saaimnr -t—

í'gyedül ioniert szénsavdus_vasforrás. Legtöbb 
_ ásni tana niaz.ó i óforrás belső használatra. 
Idény inajus hó 15-től szeptember hó 30-ig" 
Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, n3i 
liajok, hátgerincz és idegbajok, bénulás ellen, 

w áiszenvedett betegség és erős munkásság után. 
Mint fiirdőorvos Dr. NÁDOSSY ISTVÁN hív, 
ftirdöorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, 
északról Oderbergen át 5 óra, délről Buda­
pesten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó 
falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson 
ki vannak függesztve Kimeritő felvilágosítást 
es prospektust, utazas valamint lakás árked- 
veziriinyről az elő- és utóidényben stb. az 

futási» St,.ivcaon (Súlyon negye)

Nyenatett Hoi»vit>- ^rfroac!
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